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Архиерейска света Литургия на Архангеловден 
във Варна

На 8 ноември, когато светата Църква чества Събора на свети Архангел 
Михаил и другите небесни сили (Архангеловден), Негово 
Високопреосвещенство Варненският и Великопреславски митрополит Йоан 
възглави светата Литургия в храм „Св. Архангел Михаил“. С него в 
празничното богослужение съслужиха председателят на храма иконом 
Георгий Стоименов – архиерейски наместник на Провадийска духовна околия, 
иконом Василий Шаган, протойерей гл. ас. д-р Сава Кокудев – преподавател 
от Катедра „Систематическо богословие“ на Богословския факултет при 
Софийския университет „Св. Климент Охридски“, протойерей Петър 
Димитров и дякон Благой Иванов. Храмовият празник привлече множество 
християни, които съучастваха молитвено, въпреки делничния ден.



Митрополит Йоан поздрави всички именници и заяви в словото си: „Кога 
гледам Твоите небеса – дело на Твоите пръсти, месечината и звездите, които 
си поставил, казвам си: що е човек, та го помниш, и син човечески, та го 
спохождаш? Понизил си го с малко нещо спроти Ангелите: със слава и чест 
си го увенчал; поставил си го владетел над делата на Твоите ръце; всичко си 
покорил под нозете му (Пс. 8:4-7). Бог е създал невидимия и видимия свят. 
Във видимия свят ние проживяваме нашия живот, виждаме неговото 
великолепие, възхищаваме се от делата на Божиите ръце, от премъдростта, 
вложена в цялото творение, слушаме химните на всемира за прослава на 
Бога, слушаме боговеличанието на природата, непрекъснато възнасяно 
заедно с гласа на човешките сърца. Освен видимия свят има и невидим свят, 
както ние убедено вярваме. Това е светът на ангелите. Свят, който 
вярващите хора приемат с разума на своята вяра и с копнежите и 
потребностите на своето сърце“.

„Ангелите Божии са посредници между човека и Бога, помощници са на 
човека в неговия път към Божиите висини и към Христа Иисуса за спасение. 
Те са и пратеници Божии при човеците, за да им възвестяват съвършената 
воля. В различни времена са я възвестявали за полза и спасение на човеците. 
Когато са изпадали отделни лица или цели народи в изпитания, Бог е 
провождал ангелите си, за да откриват Неговата воля на избрани мъже, 
които пък са ставали водачи на човеците и на народа към спасение, водейки 



ги към богопознание, и чрез богопознание и живот според Божията воля – 
към спасение. Господ Иисус Христос казва, че ангелите винаги гледат лицето 
на Неговия Небесен Отец. Те са винаги пред Бога, съзерцават величието и 
блясъка на Неговото лице. Те са оня дивен небесен хор, който възпява във 
възвишени химни величието, любовта и милосърдието на Бога“, отбеляза 
още Негово Високопреосвещенство.

Цялата проповед на архиерея може да проследите на официалната страница 
на Варненска и Великопреславска света митрополия във Facebook: 
https://www.facebook.com/varnenska.mitropolia/videos/877278647534251.

Осми ноември е празник в чест на съборното единство на ангелските чинове. 
Ангелите са безплътни сили или духове, служители на Бога и пазители на 
човеците (вж. Евр. 1:14). Съобразно служението на Бога и отношението им 
към човеците, ангелите се явяват в девет чина по три лика или разряда.

Първият, най-горният чин, са серафими, херувими и престоли (Ис. 6:2; Бит. 
3:24; Кол. 1:16). Вторият чин са господства, сили и власти (Кол. 1:16; 1 Петр. 
3:22). Третият чин са начала, архангели и ангели (Кол. 1:16; 1 Сол. 4:16; 1 
Петр. 3:21).



Пръв из първоангелите е Архангел Михаил, което значи „Кой е като Бога“. 
Той е вожд или архистратиг на безплътните сили. Архангел Гавриил – „Сила 
Божия“, е вестител на Божиите спасителни тайни. Един от първите ангели – 
Денница (вж. Ис. 14:12) се възгордял и с падането си увлякъл множество 
други безплътни сили и тъй се е появило злото. Злите духове – демоните, са 
станали такива поради злоупотреба със свободата.

Църквата се обръща с молитва към ангелите да ни закрилят и пазят от 
изкушенията на злите духове. Всеки човек, член на Църквата, има ангел 
пазител (вж. Мат. 18:10). [1]

[1] † Траянополский епископ Иларион. Пространен православен месецослов. 
В: https://www.pravoslavieto.com/calendar/feasts/11.08_Arhangelovden.htm.
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